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韦东奕在授课。
图据北京大学数学科学学院官网

高考前夕，在北京大学
任教的韦东奕老师——网友
熟悉的“韦神”发布视频和网
友打招呼，其个人简介标注
为“韦东奕本人账号”。截至
6月8日晚间，韦东奕账号粉
丝已突破2000万。

目前，该账号仅有1条4
秒的出镜视频，是韦东奕的
自我介绍，只有短短3句话：

“大家好，我叫韦东奕，这是
我的账号。”

此外，有网友发现在该
账号发布的第一条“韦神”和
网友们打招呼的视频中，画
面显示其部分牙齿掉落，不
少网友在评论区留言，希望
韦东奕钻研数学的同时，照
顾好自己的身体。

对此，韦东奕的堂姐在
接受采访时透露，韦东奕患
有牙周炎，去年她陪其前往
医院诊治两次，后因忙于照
顾孩子，未能陪伴，今年会陪
他再次进行治疗。针对韦东
奕看着身材偏瘦的情况，堂
姐表示，韦东奕从小就不吃
荤菜，但会保证鸡蛋、牛奶等
蛋白质的每日摄入，亲友也关心、督促他
注重身体健康。韦东奕牙齿的问题有很
多原因，患牙周炎曾治疗多次，还要去医
院检查。

其堂哥说，韦东奕开设账号的主要
目的是为防止恶意剪辑与造谣行为的蔓
延。“他本人像一张白纸，很多时候根本
不知道外界发生了什么。”开设个人账号
是为了“建立一个真实可控的窗口”，是
家人提议、本人同意的决定，并非为了流
量或商业行为。

堂哥说，虽然账号已经开通，但韦东
奕并不打算开直播，除非本人有主动意
愿。“他很担心被恶意截图、拼接成片段，
会有不好的舆论影响。”
综合都市快报、极目新闻、北京青年报等

“我妈说想花4000元报个班，我
才发现她迷上了‘国学直播’。”河北居
民王先生告诉记者，“一个所谓的‘大
师’在直播间里讲玄学，说家里不能摆
这个那个，床应该怎么摆，灶台应该朝
哪个方向，我妈深信不疑。”

记者调查发现，近期，一些网络直
播平台账号以传播“国学”或“传统文
化”的名义，引导受众购买价格动辄数
千元、迷信色彩浓厚的线上课程，需引
起警惕。

“国学直播”充斥迷信营销

记者调查发现，当前一些短视频
直播平台上有很多账号以“国学”名义
开展直播，虚构“大师”身份宣扬迷
信。营销团队使用各种话术敛财，受
众尤其是老年群体易上当受骗。

记者日前进入一个粉丝数为11.7
万的“易学国学文化”直播间，画面下
方“免费领取5天国学直播课”的推广
链接引人注目。记者点击链接后，即
跳转至微信添加客服，并在对方引导
下进入一个第三方直播平台的微信小
程序。

此后在该平台上，一名自称“玉禅
老师”的主播连续5天晚上开播，内容
从“学八字”“识面相”讲到“通奇门”，
宣称学会这些知识就能趋吉避凶、财
运亨通，并以“改运”案例佐证。

随着课程临近尾声，“玉禅老师”
开始推销一门价格为2680元的“大师
班”课程，称“自学越学越迷茫，十个奇
门九个疯”，必须依靠师承。随后评论
区便有人发帖称：“付好了，怎么联系？”

然而，记者查看该小程序的交易
评价时发现，早在2024年就有网民评
论称是“骗人的，别信”。在黑猫投诉
平台上，多位网民反映该小程序开发
者“武汉班乐墨艺科技有限公司”虚假
宣传培训算命、易经，造成自己数千元
费用损失。

有类似遭遇的人不在少数。记者
在黑猫投诉平台上以“国学直播”为关
键词检索，相关投诉有200多条。有

网民在听课后被告知有“血光之灾”，
于是花费2万多元报名各种课程，结
果直播平台打不开、客服失联。

虚假“大师”诱导成交
灰色直播提供平台

记者调查发现，此类“国学直播”
的套路是：虚构“大师”身份、采用诱导
胁迫等话术促成交易、第三方直播服
务商提供灰色平台。

——包装“老师”宣扬迷信。在前
述推广链接里，“玉禅老师”被宣传为

“师承天柱山白鹤宫周辛寅道长”，但
记者致电安徽天柱山风景区了解到，
当地白鹤宫早已在历史上毁于战乱，
现仅存遗址；国家宗教事务局宗教基
础信息查询系统显示，当地也没有名
为“周辛寅”的道教教职人员。

一名从某“国学直播”团队离职的
工作人员告诉记者，这些直播间的“老
师”“大仙”等身份多是虚构伪造的，并
且有“群演”在直播时配合主播互动。
河南良承律师事务所新型网络犯罪辩
护中心主任彭志伟表示，此类直播还
常常虚构学员“改运”案例向观众灌输
迷信观念。

——连环话术诱导受众购买课
程。在另一个名为“飞水国学堂”的直
播课上，客服向记者频繁推销价格约
3000元的“易学课”，并且发来一个显
示为“下下签”的求签结果，表示“这是
老师刚才求的一签，你的问题磁场是
很大的。为了家庭，为了你自己，为了
你的后代，难道你真的要这样等下去
吗？”

记者调查发现，不少主播利用中
老年群体对健康、运势的担忧，编造

“血光之灾”“寿命威胁”等虚假信息，
迫使其购买课程或服务。

——部分直播平台打“擦边球”。
多位受访者反映，“国学直播”多通过
一些大的短视频平台引流，但真正的
直播课程内容并不在大平台上进行，
而是诱导用户跳转至外部直播间。

通过网址分析，前述“飞水国学

堂”直播课采用的是一个名为“星炎
云”的第三方直播平台。记者以咨询
合作为由联系上“星炎云”一名客户经
理，对方证实该直播课用的就是其平
台，并表示该平台不需要上传主播真
实身份信息。“不用太多顾虑，我们国
学客户很多，没有太多的风控，比抖音
好多了。”

加强监管力度
关怀保障特定群体

《互联网信息服务管理办法》明确
规定，互联网信息服务提供者不得制
作、复制、发布宣扬邪教和封建迷信的
信息。

今年4月，中央网信办开展为期3
个月的“清朗·整治短视频领域恶意营
销乱象”专项行动，“违规引流营销问
题”是重点聚焦的4类问题之一。 近
期，多地公安机关通报破获“国学直
播”涉嫌诈骗相关案件。

彭志伟说，近年来，一些国学类
经营项目涉嫌诈骗的模式和情形呈
现多样化，需要警惕不法分子利用某
些传统文化的神秘性和公众对国学
的兴趣，通过虚假宣传、恐吓营销等
手段实施欺诈，对相关乱象要加大打
击力度。

同时，相关平台要落实全链条监
管责任。广东金桥百信律师事务所律
师朱书阳表示，“国学直播”运作模式
从引流到变现涉及多环节、多平台，各
方应对相关运营账号的资质、直播内
容，以及引流至微信“加好友”的营销
行为加强实质性监管。此外，第三方
直播服务商亟待加强合规监管，筑牢
安全防线。

此外，还需做好特定群体关怀保
障，谨防群众上当受骗。广州中医药
大学国学院副院长刘鹏说，老年人、
疾病患者、情感焦虑者等人群心理状
况较为脆弱，容易被旁门左道影响，
建议加强社区、家庭对他们的关怀、
支持；同时，做好线上线下防骗科普
宣传。 据新华社

安徽泾县通报“游客被殴打”事件：

涉事3人被拘留 5名公职人员被处理

北
大﹃
韦
神
﹄粉
丝
已
超
两
千
万

家
属
回
应
其
患
有
牙
周
炎
曾
治
疗
过
多
次

“学八字”“通奇门”动辄收费数千元
——“国学直播”乱象调查

新闻调查

6月8日，安徽泾县联合调查组对游
客蔡某被殴打一事发布情况通报。

2025年6月6日，游客蔡某通过网络
反映其6月1日到泾县桃花潭旅游时，因
停车引起纠纷被土菜馆经营户及其家人
殴打一事，引发社会关注。对此，泾县成
立联合调查组，组建工作专班，对事发经
过、前期处理情况等进行全面调查。调
查处理情况通报如下：

调查情况

经查，6月1日13时02分10秒，游客
蔡某（男，34岁）携妻女驾车至桃花潭街
道，将车辆停在佳乐土菜馆门前西侧的
三轮车公共停车位上。该土菜馆经营户
王某菊（女，51岁）经问询蔡某不准备在

该土菜馆用餐后，便要求蔡某将车驶
离。蔡某予以拒绝，锁上车门后一家人
欲离开，王某菊对蔡某进行言语威胁。

13时03分54秒，唐某六（男，57岁，
王某菊丈夫）上前对蔡某进行推搡、殴
打，随后王某菊、唐某玉（女，41岁，唐某
六侄女）、唐某宝（男，67岁，唐某六哥哥）
先后参与进来对蔡某实施殴打。13时05
分13秒，双方被围观群众劝开。

13时05分17秒，蔡某妻子报警。13
时15分55秒，桃花潭派出所副所长葛伟
带队赶至现场处警。葛伟在初步了解情
况后，联系120救护车将蔡某、唐某六送
医院检查治疗。当日23时许，葛伟主持
调解，作出“各自承担医药费，唐某六向
蔡某赔礼道歉并支付500元误工费”的调
处意见。冲突中蔡某、唐某六受伤，经法
医鉴定，蔡某伤情为轻微伤。6月2日，蔡
某驾车带家人离开泾县。

调查期间，唐某六、王某菊、唐某玉、
唐某宝等4人如实向公安机关陈述了自
己的违法行为，唐某玉从外地主动到案
承认错误。唐某六、王某菊、唐某玉、唐
某宝进一步向蔡某道歉并支付蔡某医药
费、误工费9000元，取得了蔡某及其家人
的谅解。

处理情况

根据《中华人民共和国治安管理处
罚法》有关规定，唐某六、王某菊、唐某
玉、唐某宝的行为构成寻衅滋事，泾县公
安局依法对唐某六行政拘留七日、对王
某菊行政拘留七日、对唐某玉行政拘留
五日；鉴于唐某宝的行为情节较轻，依法
不予处罚。

佳乐土菜馆经营户唐某六、王某菊
变相强制消费者接受服务，泾县市场监
督管理局依法责令其停业整顿。

责任追究

泾县公安局党委履行从严治警责任
不力，责令向泾县县委作深刻检查；泾县
公安局党委委员、分管副局长汪荣钢管
理不力、监管不严，决定给予其诫勉处
理；泾县公安局桃花潭派出所副所长葛
伟处警不规范、调查取证不认真，决定对
其给予党内严重警告处分，予以免职；泾
县公安局桃花潭派出所主持工作的副所
长倪伟履行执法监督管理责任不到位，
决定给予其党内警告处分。

泾县文化和旅游局党组成员、文化
市场综合行政执法大队大队长朱严伟对
涉旅投诉处理不规范不及时，决定给予
其诫勉处理；桃花潭镇人民政府副镇长
余深海对桃花潭旅游市场秩序管理责任
不到位，决定给予其诫勉处理。

据央视新闻客户端


